

УДК 94(476)

Роман Галынский
старший преподаватель кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД (Беларусь),
кандидат исторических наук

Roman Halunsky
Senior Lecturer of the Social
and Humanitarian Disciplines dept.
of the Mogilev Institute of the Ministry
of Internal Affairs (Belarus),
Ph.D in History

**ОПЫТ ОБОБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ ОБ УЧАСТНИКАХ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
НА ОСНОВЕ ДОКУМЕНТОВ ИЗ ОБД
«ПАРТИЗАНЫ БЕЛАРУСИ» И «ПАМЯТЬ НАРОДА»:
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
СОЛОДЫШЕВ АРТЕМ ИВАНОВИЧ**

В предложенной работе осуществляется попытка произвести сравнение документов из ОБД «Партизаны Беларуси» и «Память народа» как источников по установлению судеб защитников Отечества. В качестве примера нами проанализирован комплекс документов, затрагивающий боевой путь Героя Советского Союза Солодышева Артема Ивановича в годы Великой Отечественной войны и иных вооруженных конфликтах.

Как известно, любой исторический источник требует верификации. Не являются исключением и документы времен Великой Отечественной войны. В данной статье мы предлагаем обратиться к сравнению документов из обобщенных баз данных (далее — ОБД) «Партизаны Беларуси» и «Память народа». Сравнению подлежат документы, затрагивающие судьбу Героя Советского Союза Солодышева Артема Ивановича. А именно «личный листок по учету партизанских кадров» и наградные документы на государственные награды (ордена и медали).

Исходя из справочной литературы мы знаем о судьбе Героя следующее.

Солодышев Артем Иванович родился в 1910 г. в д. Лазаревичи Быховского района. Учился в Новобыховской школе. Работал в местном

колхозе, возглавлял полеводческую бригаду. Принимал участие в освобождении Западной Белоруссии и в Советско-финляндской войне. В Великую Отечественную войну партизанил. С 1943 г. — командир взвода 810-го партизанского полка. После соединения в 1944 г. с действующей армией попал на фронт. Командир стрелкового отделения сержант А. И. Солодышев особо отличился при освобождении Могилевской области. 27 июня 1944 г. под сильным артиллерийско-минометным огнем переправился через р. Днепр южнее Могилева. В бою за д. Стайки Могилевского района гранатами уничтожил взвод, сдерживавший наступление пехоты. Раненый, не покинул поле боя. Военными дорогами прошел Польшу, Германию. В 1945 г. Артему Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза. В послевоенные годы работал инспектором Госрыбнадзора. Умер в 1960 г. Похоронен в г. Быхове [1, с. 276–277; 2, с. 553; 3, с. 106].

Однако документы нам дают несколько большую и обширную информацию. Вместе с тем сведения при работе с каждым документом в отдельности могут одновременно исказить, дополнять или уточнять информацию об А. И. Солодышеве.

Для подтверждения наших доводов приведем сами документы (в ряде случаев — цитаты).

- «Личный листок по учету партизанских кадров» — заполненный типографский бланк с подготовленными вопросами и требующими заполнения строками — предоставляет следующую информацию. А. И. Солодышев родился в 1910 г. в д. Лазаревичи Быховского района. По национальности — белорус. Социальное положение — «колхозник». Окончил 3 класса. Являлся членом ВКП(б). В Красную Армию был призван Быховским РВК в 1941 г. Воевал на финском и польском фронтах (воевал в Финскую войну и участвовал в освободительном походе РККА в Западную Беларусь и Западную Украину). В декабре 1941 г. находился в плену в г. Гомеле. В партизанский отряд прибыл из д. Лазаревичи 1 июня 1943 г. С 1 июня по 4 октября 1943 г. воевал в звании/должности рядового 810-го партизанского полка в Быховском районе. С 4 октября 1943 г. по 28 февраля 1944 г. — в том же подразделении в должности командира взвода. На финском фронте в 1940 г. получил ранение. Наград не имеет. В графе «Семейное положение» указано наличие жены и двоих детей, проживающих в д. Лазаревичи Быховского района Могилевской области. Датируется документ 28 февраля 1994 г. Присутствует подпись «Солодышев». Далее в разделе

«Боевая характеристика» чернилами, отличными от основного документа, сообщается: «Дисциплинирован, за время пребывания в партизанском отряде проявил большую работу в пополнении людским составом и вооружением б-на (батальона. — *Р. Г.*), принимал участие в разгроме полицейских гарнизонов: Комаричи, Тайманово, Лудчицы, Н-Быхов (Новый Быхов. — *Р. Г.*) и ж.д.ст. Тошица со своим взводом по завалке железных (?) дорог и разрушении мостов пр-ка». Далее — подписи командира и комиссара партизанского отряда, заверил подписи «нач. штаба 810 п/п ст. лей-т Феоктистов» (запись карандашом фиолетового цвета. — *Р. Г.*). Ниже простым карандашом выполнена пометка: «50 арм. 3.3.1944» [4].

В представлении к награждению медалью «За отвагу» (приказ по 1260-му стрелковому полку 380-й стрелковой дивизии № 93/н от 10.06.1944 г.) указано следующее: «Командира стрелкового отделения 1 стрелкового батальона сержанта Саладышева Артема Ивановича, как активного участника отечественной войны, дважды раненного в боях с немецкими оккупантами. 1910 года рождения, белорус, беспартийный. В Красной Армии с июня 1941 года. Призван Старобыховским РВК Могилевской области...» [5]. Постоянный домашний адрес указан, но в доступной для ознакомления электронной версии документа скрыт.

• «Наградной лист» на представление к званию Героя Советского Союза — заполненный типографский бланк с подготовленными вопросами и требующими заполнения строками — содержит следующее:

Саладышев (не Солодышев) Артем Иванович. Сержант, командир стрелкового отделения 1260-го стрелкового полка 380-й стрелковой дивизии. 1910 года рождения, белорус, беспартийный. Отмечено также, что в Гражданской войне и последующих боевых действиях не участвовал. В Великой Отечественной войне с 22 июня 1941 г. Западный, Брянский и Белорусский фронты¹. Ранений, полученных в Великой Отечественной войне, не имеет. Место призыва — Староботовский РВК. Награжден ранее медалью «За отвагу» (приказ № 045/н от 18.07.1943 г., номер документа не соответствует действительному).

¹ Информация о фронтах дописана. Западный фронт существовал в период с 22 июня 1941 по 24 апреля 1944 г. Брянский фронт имел три формирования: 1-е формирование — 14 августа – 10 ноября 1941 г., 2-е — 24 декабря 1941 – 12 марта 1943 г., 3-е формирование — 28 марта – 10 октября 1943 г. Белорусский фронт существовал в период с 20 октября 1943 по 24 февраля 1944 г.

Постоянный домашний адрес указан, но в доступной для ознакомления электронной версии документа скрыт. Из описания подвига следует:

«Товарищ Саладышев, участвуя в боях за переправу на западный берег реки Днепр 27.6.1944 года в районе деревни Стайки Могилевского района Могилевской области, показал себя достойным сыном нашей Родины. Под сильным артиллерийско-минометным огнем и огнем пулеметов противника он переправил весь личный состав своей роты и приданных подразделений со своим вооружением на западный берег реки Днепр, во время чего был ранен, но не покинул поле боя и вместе с другими продолжал громить ненавистного врага. Наступающей пехоте на деревню Стайки мешал продвигаться пулемет, находившийся в ДЗОТе.

Товарищ Саладышев вызвался уничтожить его и, скрытно подобраться к нему, он метнул туда ручную гранату. Пулемет на время замолчал, но, когда пехота поднялась в атаку, он застрочил еще с большим зверством.

Товарищ Саладышев, поднявшись во весь рост, преодолевая боль, с силой бросил противотанковую гранату в ДЗОТ, который вместе с прислугой взлетел в воздух.

Товарищ Саладышев был вторично ранен в голову и в плечо, но он держал свой автомат в руках и поливал свинцом немцев. Когда наши бойцы ворвались в деревню Стайки, то они увидели Саладышева, потерявшего сознание, с автоматом в руках и вокруг его 10 убитых немецких солдат. За этот бой товарищ Саладышев уничтожил 27 немецких солдат и 2 офицеров тяжело ранил, которые были подобраны как “языки”.

Товарищ Саладышев достоин присвоения звания героя Советского Союза.

Командир 1260 стрелкового полка

Подполковник Плотников» [5].

Документ подписан 14 июля 1944 г.

- Приказ по 129-й стрелковой Орловской Краснознаменной дивизии от 6 февраля 1945 г. № 0206/н включает в себя и «Наградной лист», в котором содержится следующая информация:

Солодышев Артем Иванович, старший сержант, помощник командира стрелкового взвода 457-го стрелкового Белостокского полка 129-й стрелковой Орловской Краснознаменной дивизии, представляется к ордену Красной Звезды. Год рождения — 1910, национальность —

белорус. Беспартийный. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и в Отечественной войне: «В Отечественной войне: с 15.3.1944 г. Белорусский фронт». Ранен 28.06.1944 г. легко. В Красной армии с 25.02.1944 г. Призван Быховским РВК, Могилевской области. Ранее награжден медалью «“За отвагу” от 10.06.44 г. пр. 093/н по 1260 сп.» [5]. Постоянный домашний адрес указан, но в доступной для ознакомления электронной версии документа скрыт.

• В «Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг» внесен следующий текст:

«16.1.45 года в боях с немецкими захватчиками в районе дер. Замосць Шляхецке тов. Солодышев своим личным примером увлек бойцов своего взвода в атаку на врага, ворвавшись в траншеи противника и завязав бой, он лично уничтожил до 10 немцев.

За проявленные смелость, мужество и отвагу в боях с немецкими захватчиками, тов. Солодышев достоин правительственной награды — ордена “Красная звезда”». Документ подписан командиром полка гвардии полковником Фроловым 31 января 1945 г. [5].

Проанализировав все четыре документа, мы можем убедиться, что по отдельности каждый из документов достаточно информативен, однако максимальную достоверность мы можем получить только при комплексном их изучении. Кроме того, бросается в глаза значительное количество ошибок, неточностей и несовпадений в фактическом материале. В связи с чем предлагаем проанализировать боевой путь Героя и проанализировать неточности в документах.

На первоначальном этапе своей военной карьеры А. И. Солодышев мог проходить службу в составе 3-й или 11-й Армии. Их подразделения принимали участие как в освободительном походе РККА, так и в Финской кампании, а в 1940–1941 гг. были возвращены на территорию БССР. Сражаясь на Брянском фронте, Герой мог попасть в плен в конце осени – начале декабря 1941 г. и быть направлен в Гомель. Дальнейшая судьба до лета 1943 г. нам не известна.

Представляется вероятным побег и возвращение на родину. 810-й партизанский полк был создан в октябре 1943 г. на базе 810-го самостоятельного партизанского отряда (функционировал с февраля 1942 г., с апреля 1943 г. в составе 11-й партизанской бригады, а с июля 1943 г. — Быховской военно-оперативной группы (далее — Быховская ВОГ)). Интересно то, что на протяжении практически всего 1942 года 810-й партизанский отряд действовал на территории Клического

района, хотя сформировался на юге Быховского района. В 1943 г. действовал на территории Быховского района. Быховская ВОГ базировалась в окрестностях д. Барсуки, примерно в 25 км северо-западнее д. Лазаревичи. Участие в рейдах по разгрому гарнизонов и полицейских участков проходило по территории между д. Барсуки и д. Лазаревичи (д. Новый Быхов, д. Лудчицы, д. Комаричи, д. Тайманово, ж/д ст. Тошица). В ряды Красной армии партизаны влились 24 февраля 1944 г. в результате выхода к партизанам отдельного лыжного батальона майора Б. Е. Коваленко (за данный рейд был представлен к званию Героя Советского Союза). 28 февраля 1944 г. А. И. Солодышев подписывает «Личный листок по учету партизанских кадров». В представлении к награждению орденом Красной Звезды записано: «В Отечественной войне: с 15.3.1944 г. Белорусский фронт». Это указывает на прохождение так называемой фильтрации и распределение в воинские части, пригодные к несению службы партизан и жителей освобожденных территорий. Дальнейший путь достаточно красноречиво описан в наградных документах [1, с. 181–182].

Вместе с тем при анализе письменных источников мы видим ошибки в написании фамилии «Солодышев» («Саладышев») (характерно и для справочной литературы послевоенного времени [1, с. 276–277; 2, с. 553]) и населенных пунктов. Наградные листы напрочь лишены сведений об участии А. И. Солодышева в партизанской борьбе с гитлеровцами, не говоря уже о факте нахождения в декабре 1941 г. в плену. В представлении на награждение орденом Красной Звезды указано на легкое ранение, полученное в июне 1944 г., в то время как в наградном листе на представление к званию Героя Советского Союза указано на ранения в ногу, голову и плечо. При этом в представлении к награждению медалью «За отвагу» — два ранения. Далее участие в освободительном походе Рабоче-крестьянской Красной армии 1939 г. и Финской войне зафиксировано лишь в двух источниках. Кроме того, возникает небольшая путаница в указании фронтов, в составе которых воевал рассматриваемый нами Герой. Так, А. И. Солодышев мог воевать в составе Западного и Брянского фронтов в 1941 г. Но вызывает сомнения возможность воевать в составе Белорусского фронта, так как 810-й партизанский полк 24 февраля только вышел на соединение с регулярной армией (как и вся Быховская ВОГ). Также отметим и периодическое несоответствие дат в приводимых наградных документах, как, например, в представлении к званию Героя Советского Союза относительно

награждения медалью «За отвагу». Отметим расхождение в партийной принадлежности: «кандидат в ВКПБ» и «беспартийный», а также и то, что в справочной литературе упоминается о награждении А. И. Солодышева медалью «Партизану Отечественной войны» I-й степени [1, с. 276–277].

В целом же, как мы видим, все неточности можно отнести к техническим ошибкам и «второстепенной информации» (как в случае с партизанской борьбой) в рамках разделения полномочий и подчиненности.

Данная статья демонстрирует следующее:

1. Необходимость работы с первоисточниками (в нашем случае — в виде документов).

2. При работе с первоисточниками крайне важно осуществлять их верификацию, хотя бы путем сличения их между собой.

3. Развенчивает миф, сложившийся в «перестроечную эпоху», об отсутствии поощрения и, более того, предвзятого отношения к лицам, прошедшим плен, на примере А. И. Солодышева.

4. Судьба Артема Ивановича Солодышева, участника трех войн, является ярким образцом патриотизма и героизма для воспитательной и патриотической работы.

Список основных источников

1. Памяць: Гісторыка-дакументальная хроніка Быхаўскага раёна / Беларус. Сав. Энцыкл.; рэдкал.: І. П. Шамякін (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. А. М. Хількевіч. Мінск : БелСЭ, 1990. 576 с.

2. Саладышаў // Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне 1941–1945 : энцыклапедыя / Беларус. Сав. Энцыкл. ; рэдкал.: І. П. Шамякін (гал. рэд.) [і інш.]. Мінск : БелСЭ, 1990. 680 с.

3. Быхаўская ваенна-аператыўная група // Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне 1941–1945 : энцыклапедыя / Беларус. Сав. Энцыкл. ; рэдкал.: І. П. Шамякін (гал. рэд.) і інш. Мінск : БелСЭ, 1990. С.106.

4. Солодышев Артем Иванович // Партизаны Беларуси. URL: <https://partizany.by/partisans/209193/> (дата обращения: 30.08.2024).

5. Солодышев Артем Иванович // Министерство обороны Российской Федерации. Память народа. URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero84368278/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%26last_name%3D%D0%A1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%8B%D1%88%D0%B5%D0%B2%26first_name%3D%D0%90%D1%80%D1%82%D0%B5%D0%BC%26middle_name%3D%26date_birth_from%3D%26static_hash%3D3d9bf8863a9ed4eeb92be0c9cca3b0abb3573f3600cdb1aa8742bd494516397v6%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagr

ady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voekomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Akld_partizan%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Apotery_rvk_extra%3Apotery_isp_extra%3Asame_doroga%3Asame_rvk%3Asame_guk%3Apotery_knigi_pamyati%26page%3D1%26grouppersons%3D1& (дата обращения: 30.08.2024).

EXPERIENCE OF SUMMARIZING INFORMATION ABOUT THE PARTICIPANTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR ON THE BASIS OF DOCUMENTS FROM THE ODB «GUARNIKS OF BELARUS» AND «MEMORY OF THE PEOPLE»: HERO OF THE SOVIET UNION: SOLODYSHEV ARTEM IVANOVICH

This work demonstrates the following:

- 1. The need to work with primary sources (in our case, in the form of documents).*
- 2. When working with primary sources, it is extremely important to verify them, at least by comparing them with each other.*
- 3. The myth that developed in the «Perestroika era» about the lack of encouragement and, moreover, biased attitude towards persons who were captured, as exemplified by A. I. Solodyshev, does not correspond to reality.*
- 4. The fate of Artem Ivanovich Solodyshev, a participant in three wars, is a striking example of patriotism and heroism in educational and patriotic work.*